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 תש"_ל^ס19,7 .1.2 םס­;.,. ין. ק  (הי ת .השבר ק ר 1.*..,,ח

על בדיון נמשיך . הישיבה את פותח אני ; גן­מאיר . .ש י ו"ר ה;י
, 4ב סעיף

להגדרח עונה 4ב בסעיף ההגדרה מידה באיזו ; דור ארי י.*
? ושומרונים פלשים , קראים

, להוריק ד,0 הקראיס . בעיה אין לקראים אשר : בן­מאיר . .ש י היו"ר
,מחשל; החיתון ידיח היא הקראים אגל הבעיה

ל צ 8 אבל שלהם^ ובגירושין בנשואיז מכירה איננה שהרבנות מפני , ממזרות
אין יהדותם שמבחינת כר , תע*­ובת נשואי פעט ^ף היו ולא אין הקראים

. השבות חוק לפי עולים שהם ברור , בעיה
"■■*­

תוקף בכל קזעומדימ הקראים בין יש , זאת עם
1 זה אבל , קר*י" "יהודי נאמר בו רישום יש בן ועל , כקראים אותם .שירשמו

£ , קשיים כל בלי כיהודי נרשם דורש שלא מי הנרשם* דרישת לפי רק

שרת מימי עוד החלטה יש , לשומרונים אשר
שהשומרונים , המנוח צבי בן של בקשה פי על , בזמנו פסק הוא . המנוח

מלחמת אז/ד9 . נים כיהודים­שומרו נרשמים והשומרונים , כיהודים יירשגיו
את ודרש לישראל להכנס ר5רי משכם שומרוני כאשר בעיה עלתה הימים ששת

, לו ניחן מבוקשו . השבות חוק לפי זכותו

בית­המעפט של פיסק­דין יש , לפלשים אשר
להוכיח צריכים הם כן ?ל ו , יהודים לא שהם בעקיפין קבע אשר העליון

. יהדותם את

מבחינת , נכרי ולאב קראית לאם שנולד ילד ; ארידור , י
. יהודי איננו הקראית ההלכה

האב י יהודיה האם כאשר קיימת בעיה אותה : ן­מאיר ב . .ש י היו"ר
נחשב הילד המושלמיח הדח לפי , םושלמי
זז: י שבחוק כיוון . יהודי נחשב הוא שלנו ההלכה לפי ואילו מושלמת

0 בזה ילד כן על . היהודיה ההשקפה לפי היא ההגדרה יהודים* על מדובר
, כיהוד* יירשם

איננו בעצמו ההורה אם היא אהרח שאלה
אחרי ימים כמה שניתן פםק­דין, יש כר על , כיהודי יירשם הילד כי דורש
וילדיו שהוא ספק , אין זה במקרה . בן""מנשה בחיק שליט, בענין טסק­­הדין

טוען הוא . ילדיו כלפי "יהודי" הרישום את למחוק דרש האב אגל , יהודים
, כיהודים יירשמו שילדיו רוצה לא והוא היהודי בעם מאמין שאיננו

היהודית בדת מאמין שלא אומר בוודאי הוא 5 ביבי , מ
, , היהודי בעם ולא

; שאומרים אלה בין הוא . העם על מדבר הוא , לא : בן­מאיר . .ש י היו"ר
; יהודים­ לא אבל , עברים , כנענים , ישראלים שהם ""

דורש הפונה אט לאום לרשום הרישומ לפקיד סמכות שאין פםק ביח­המשפט
. הלאום על מודיע איננו אט או לרשום שלא

,, לאום של רישום ן כיפי אין : 8 קו הסיכום ; שמגר . מ

האם תשתנה* לא זה בטעיף שההגדרה בהנחה ; ארידור . י
הכנסת במת מעל לומר מוכן יהיה היושב­ראש

? לקראים ביחט כז*ן שאמר הדברים את

היסוס* בלי ; בן­מאיר . י>ש חיך"ר
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חוק ן י לעג אומר■>­ זה מעיף : 4כ סעיף לעניז ■12222~­. 2£
וכוי** יהודיה לאם שנולד מי ~ "יהודי" זה
כ>3י כרגע שמענו זאת* עם , האס לפי הוא שיהיחוס הדקרון נקבע כלומר*

איננו שאיש ע1גדה זוהי . האב לפי נקבע היחוס אצלם יהודים שיש , היו"ר
על לשמור רוצים הם , היהודיי מהעם חלק הם הקראים . עליה לחלוק יכול

יכולים שאנחנו מבור אינני . האב לפי נקבע ויוזוסמ שלהט הייחוד
הקיימת נוספת לקטגוריה להתייחס ,מבלי האם פי עלי יחוס בוזוק להגדיר
טו'ייאטרג להוסיף מציע אני לכן . האב על דווקא להסתמר והנוהגת בעם
לפי הקראית ה^דה בן של היהודי מוצאו ייקבע 4ב בסעיף האמור אף על

מפני הזאת החופפת את מציע ?*גי . הקראית העדה לדין ובהחאט האב יחוס
הקיים המצב אח משקף 4ב סעיף כל והלא , העובדתי המצב אח משקפת שהיא

, לשנות בא ולא

אנחנו . 4ב סעיף את למחוק היא הצעתי : אביזוהר , .מ
הזמן כל חושבים אגל , השבות חוק על דנים

הרישום בעיית את לפתור ננסה , רישום על חושבים אנחנו אם , וישו.1 על
אח להרחיב אפשרות בכל להאהז רוצה שהייתי ככל . האוכלוסין מרשם בחוק

של שהגדרה יודע שאני משום וזאת , לי קשה תענין ­ "יהודי" המושג 4^
מ*ימ35מת* הגדרה גם , גיסא מאידך . תקומם להלכה מנוגדת שתהיה "יהודי" ^
נתקבלה אילו וגם , מיעוט נגד רוב של פוליטית הגדרה היא , ההלכה לפי

הזה החוק . פוליטי הסכם של תוצאה היתה היא גם ­ יותר מרחיבה הגדרה
הצורר* מה ארצה* עלו יהודים ורבע ומיליון שנים 22 במשר בתוקף היה

זו* מבחינה צורר רואה אינני ? החוק אח לשנות , היהודית השבות מבחינת
המציאות על כאן להקל באים לא ואיגחנו , חווצרנה תמיד כאלה , לבעיות יאשר

לנו יאיר שזה חושב אינני , למשל , הקראים .נין 1ע , לסבכה יותר עוד אלא
, נכריה לאם בן להיות >כול קראי , אור שהוא איזה

לכן תערובת נשואי .ביניהם שאי7 כבר אמרתי : בז­מאיר . .ש י היו"ר
הם שלהם התערובת נשואי . קיימת לא זו בעיה

מאד הם , סכנה שום בזה אין . הרבנית מהעדה יהודים עט מתחתנים כשהם
, כר על שומרים

כד'י עד מרחיבים אנחנו ? עושים אנחנו מה ; הר זי י. ב א . מ
מתחיל , להרחבה שנוטה , אנוכי שאפילו כר
שחט מפני לארץ­ שבאים יהודים עליית על חושבים שכולנו­ מפני , למטס

יהרונות באיזה לזכות כדי לבוא ,שירצו אנשים עלייח על לא אבל , יהודים ^
#1­72 איזה יחפשו זאת לממש וכדי , לעולים מעניקה שהמדינה כלכליים

לאור בייחוד , מהגרים של בעיה כרגע רואה אינני אמנם . רחוק יהודי
. אהד ביוט להתייצב יכולה זו בעיה אבל , בו נמצאים שאנחנו המלחמה מצב
4א מעיף. לפי השבות אפשרות את מאד מאד הרחבנו הטהורה החקיקה מבחינת

, ותודעה דת של תערובת הוא שבעיני , "יהודי" המושג את וצמצמנו והלכנו
בחוק השבות בנושא הצלחנו עכשיו עד ; אומר אני . וגיור לדח צמצמנו­אותו
?3ו$יך ? ז1ת אבל . המרשם ענין על נחשוב ­ המרשם לעניז כשנבוא , לנו שהיה

, הקזבות חוק מחור ק ו מה נ הזה

םע"ף וגט 4א סעיף גם למחוק מציע אתה למעשה : בן­מאיר , .ש, י, היו"ר
. המרשם בחוק תיקון ולעשות 4ב

א3* בינתיים אבל . לזה מוכן הייתי אולי ; זוהר אבי . מ
מנה על השבות בחוק ההרחבה אח לקבל מוכן

. ילדים ועל זוג בני על ל ווו י שהוא

בניגוד עומדות שכולן , אלטרנטיבות כמה אציע ; ? ארז , ר
חה"כ בהצעת תו*ך אני , לנו המובאית להצעה

, בעצם , להגדרה זקוקים אנו אין השבות שבחוק סבור אני , אביזוהר
האוכלוסין* $רשמ חוק על 00! .גג היק העליון בית­המשפט של פסק­הדין

3ורר ויש במידה השב11** ^ליוזוק הסתמכות שום בפסק­הדין היתה לא
, ה8זב1ת בחוק מקומה אין ­ בהגדרה
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; ואוזני­ ;פר נגח קלי כ וווה1* ;!י :יל 4 בצדק
השביח" בחוק ה הי­ ת קזתהגררה גדה1 ו ע ה ת ו ב?:ק1. להייו^י שיכולת ו; ר מ; הול;.­>­

! מופעלות אז . ארצה מגיע שהעולה ברגע מופעל האוכלוסין מרשם חוק
ל^י­רי , בעולו; כשמדובר כר הדבר אין זה* חוק לפי והתקנות ההוראות כל

; לשלב. מגיע הוא בארץ . גחו"ל העולה בה'יוה הוא ­העליה שיל הראשון השלב
ברגע זה* לשלב המחאיפ החוק הוא האוכלוסין מרשמ חוק הקל'­טה*

מובל ש*נ'­­י , מיבוכימ להתעורר עלילים מ י העל שלב עמ ההגדייה אז? שנקשור
^ניתגוה ההוראות . בהם מעוניין ואיננו מהמסובין שאיש מראש להניח

קוגסוליוו! ל­­60'70 ודא*1 בו נשלחות לארץ לכניסה בקשר הפנים משרד ידי על
כמו , ישראלי$11 לא שדן וה גמולי לקו גמ לפעמים העולם4 ברחבי שלגו

, למשל , המועצות ברית יהודי . אירופה מזרח מארצות העליה של במקרה
ה:י,מ , ווה כמוסק ההולנדית מהקונסוליה שלהמ הכביסה אשררה את ^קבלינו

את ולהבין לדעת במוסקוומ ההולנדי מהקונסול להגוע יכולים אנחנו
מדי* קפדני או מדי חופשי או פירוש להן לחח יכול הוא ? הללו ההוראות

1עדת ?3יל אישורה את שמקבלת תקנה בבחינת היו לכגיסה ההוראות אילו
מדובר* במה יודעים היינו , ומשפט חוק , החוקה

, כהלכה שלא יובנו שדברי רוצה אינני

£^ הדבו­ אולם קשיים" להערים ביודעין שירצה גורם בשום חשד מטיל אינני
^ , אותן שמבצע במי גם אלא , ההורארו! את כאן שמוציא במי לארק תלוי

את לתת יכול מהם אחד שכל השונים* הקונסולים בידי הוא והביצוע
, הכבדה להיות עלולה 1כאן , שלו האינטרפרטציה

הגדרה אצ'יע תתקבל* לא המחיקה הצעה אם
נוסחה זוהי , יהודי הוא כי בחום­לב שהצהיר מי הוא יהודי האומרמ5

שהיה שמה חושב אני . 1958 שנח עד שנים* >עשר במשר לפיה שחיינו
להיות ימל , הגדולה העליה היהה כאשר , המדינה של הראשונה בתקופה טוב

, הציבור את שהרעישו דברים נתגלו לא אז והלא היום" גם טוב

הה"כ , פרוש הרב דברי על להסתמר ל'י ?ד9* 7
הגיון יש ? חילוני לחוק ההלכה להסתברי'בהכנטת לנו למה .5 פרוש­טוען

והגירושין הנשואין בחוק מחדש לדון היום להציע באי אינני , זו בטענה
זמן שיגיע להניח יכול ואני , ידועה דעתי כי אם , ההלכה על מבוסס ש'הוזז

לנשואי­ אזרחיים וגירושין נשואין שבין בשוויון להכיר ינצטרר כאשר
לגבי קובע איננו למרשם שקשור מה כל הלא 8{ל ההלכה* לפי וגירושין
או השבות בחוק יהיה זה אם השיבות כל ואין והגירושין^ הישואין חוק

^^ , אולשן השופט של מאמרו את רב בענין קראתי . האוכלוסין מרשם בחוק
שאולי העליון בית­המשפס לשופטי להעיר לעצמו מרשה אפילו אולשן השופט
, מעצמו מאליו מובן שהוא דבר להוסיף צריכים היו שהרי א*ל9 בדבר. שג.;­

לכאורה* ראיה לא אפילו הוא הרישום לענין ששייר מה שכל

? זה בחוק זאת להבהיר תסכים האט ,י1ש2_ ט^_פ

אז אבל להבהרה* מתנגד אינני בהחגיט אני ב^^ב­11ג,
­י.­, :;; , הוא שיהודי , זו בהגדרה להסתפק מציע אני

. .י השו$||| מעלה מאמר שבאותו , לי נדמה , הוא יהודי כי בתום­לב שהצהיר נ?י
"^ הרישום פרטי שכל הזיהו*9 גזזקי­­רדוז ­ל>­111ב ?זט מ שיש , הרעיון את אולשן

; אשר , ומצוות דת שומרי , יהודים היד ; ואמנם לכר* ראיה אפילו אינט
■ לא הפ ב*!שר , בהו"ל יהודים להטעות יכול הזיהוי בתעודת שהרישום טענו

שהו# רשום יהיה ישראלית זיהוי בתעודת אם אדם של ביהדותו יפקפקו
שהיא הגדרה ונחוצה שבמידה , מציע אני בגללה הטיבות אחת זוהי , יהודי

כחו"ל שכולם מפני אגשים* נטעה לא ואז , האוכלוסין מרשם בחוק תהיה
ראיה* משום זה ברישום שאין יידעו

, הרוב ידי על תתקבל לא זו הצעה גמ אס
כי , שייאמר , והא­וזגר קלינגהופר הוג"יכ ידי על שהושמעה. להצעה אצטרף

יהודי* לאב או יהודיה לאט שנולד מי הוא יהודי

שהוא , ן­זאב ב; ד'"'ר הגיור* לעגין אשר
בעבר בזה עסק , גילר על מפר ש3רסמ אדם הצדק* גרי התאחדות יו"ר
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לוו ש!;'1!1 :? ה^בי ל'" מינ?ו , ל­לכ*יז* 1:י0­1ג ט^­ך 1^."$­'ז^ גט ב'.*1ז ועלטק
בדבר הוזצעות את העלה אשר והוא , בסים ?רב 1 ענו שיחות גם זה ?יין ב

מקרים של ארוכה רשימה ממנו קיבלתי , והגה . לגיור מיוחד בית­דין
לגי'* הדבר אמור במיוחד , גיור במקרי הגושים קשיים עט בקשר שוייט

בידי חתוט מכתב גמ ידי תחת נמצא להתגיי­ר* הרואים קיבוץ גשי א
ביקשתי!: ואני מקרה על לי סיפרה היא . סירני­פיינגרג עדה חה"כ

קייולו"ןל ק* י מנזר זבת אלי בשם בגערה המדובר , המקרה מהו לי שתכתוב
מה אגיה , יהודי ואב 3וצריה לאמ 1951 בשנת שבגרמניה בשטוטגרט

ולכו­ במחנה היותו עקב לו שנגרמה מחלה בעקבות , בהריון אמה בהיות
$לת;ל זו יערה . ליהודי הפעכ! גם , בשניה גישאה ?$מה , הנאצי המשטר ח חח
עצ­£% ראתה #דצ7, הגיעה מיום , יראוך בקיבוץ והתתנבה 1964 בקנתי לארץ
רצוכ;'? והביע גיאליק בקריייח לרב פנתה 1969 ביולי . דבר לכל יהודיה

בעיות*­ ועורר בשלילה התייחס , בקיבוץ שהיא בשמעו , הרב להתגייר"
שהיא מה את ללמוד להתחיל לה אישרו שם , בחיפה לרבנות פנתה היא
נאמר מוצקי!­ מקריית למשפחתה . 1969 אוגוסט בתחילת ללמוד גיריבה

'­ט דש ו ח שלושה כעבור הלימודים אח סיימה הנערה . כחודשיים לוקח שהדבר.
לרבנות ניגשה כאשר ור6 הגי תאריר את לקבוע על­מנת לרבנות והוזמנה

כ^שד כעולה" ולא קבע כתושבת רשומה שהיא לרבנות ההברר שלה לדרכון ?נם

בירורים לאחר . הענין את לברר שיש קבעה היא זה פרט לרבנות נודע £
בבעיה,­. ידונו אז ורק 1970 מאי בחודש תוזמן שהיא לה נאמר נוספים ^
את הגערה הציגה בגרמניה שבהיותה , ואומרת סירני עדה חה"כ מוסיפה

בהיותה כאן* דווקא ואילו , הסביבה אליה הלזייהסה וכר , כיהודיה עצמה
. להתגייר קשיים לה עושיט , בארץ

זמן שלפני , זוכר בוודאי הפנים שר סגן
בשנה ארצה שהגיעה , אשה של בענינה הדתות לשר בשאילתה פניתי קצר

ר ה**ו ועניין , אחר למקום עברה: אהר­כר , בטבריה היתה . 1963 או 1962
. שנים 6 נמשר שלה

? הדתות שר תשובת היחה מה " ! בז­מאיר , ,ש י היו"ר

והודות יתכן . שגועיים לפני נגמר הענין ארזי* ר*
סודר* הענין שלי לשאילתה

? לשאילתה התשובה היתה מה אבל : בן­מאיר , .ש י היו"ר

נבונה* לא ויבהלקה בתלקה נכונה שהידיעה .*>רזי.נ ר.*. 4^
. >כ>ן א יל ו$38 נכון מה אמר לא הוא

, מתעכב .*ל­ג\ור מקרים 12 יש בלבד בחולון . כאלה מקרים של רשימה לי יש
יי י 1" ■י{­

. מגייור בתהליכי להקל שיש כר על באן דובר
.יי ^ המיוצגים הממלכתיים מהגורמימ אהד באף תלוי לא שזה , היא האמת אבל
;; , י ני6ייי­ אח קראנו כולנו , ישראל בממשלה המיוצגים או זו בוועדה

של לזכותה זה" בתחום הראשיים הרבנימ לגבי הפנימ שר של ההתרעמוח
17^3 האורתודוכסיה עם נאבקה שהיא לומר יש הדחיח­לא^מיה המפלגה

*3?יזג הגיור כי רוצים המפד"ל שנציגי בטוח אני , לציונוה קשיים הערימה
, בידיהם נחון אינו הדבר אבל , ומהיר פשוט

בגיור שההקלה היא המסקנה ? ?! מז המסקנה מה
בכגסת שאמר , המשפטים לשר הכבוד כל עם , בחוק ביטוי למצוא. צריכה
, הוועדה וליושב­ראש הפניט שר לסגן הכבוד כל ועט , ברורים דברים

לא אתם , רבותי , בידיכם נתון לא זה ­ דברים אותם בוודאי שאומרים
שאמר מר. את קראתי זוגי . כיסוי ללא שטר זהו , כר על להתחייב יכולים

קוק הרב 0$ ראיון , המשמר" ב"על , גם קראתי . ב"הארץ" בראיון נסים הרב
שאומר קוק הרב אל בטענות לבוא יכול אינני , מגיירים כיצי ­ םרמה­גן
לפעול יכול ואיננו ההלכה לפי לפעול חייב שהוא מבין אני . דעותיו אה

. אחרו!

? מציע אחה מה ; .יר ;בן­מא . ,ש \ היו^ך.
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ידי על שייעשה גיור כי גיור* לגבי אמו1 שייי ■ ב,:>"­,£ב1,!,..1
בחו"ל* אוו בארץ , כלשהי בעדה או גקהילה רג

. יוכר

ה ו נ ו האחר המלים לחמש להתייחס רוצה אני , : אברמוב , ז , ש
אחרת"* דת בן אינו "והוא ­ 4ב בסעיף

טמק לפי ללבה שעלי1ו סבור ואני אלה מליט של תוכנן את מחייב <1גי
אבל , ;­יהוד*­פומר שהוא מי כל מהיהדות ולהוצ**! , דניאל הרב של הדין

להצמיה עלול ז?; דבר . אחרת* דת בן אינו "והוא במלים משתמשים אנחנו <גט
אחרו!* דה בן אביו אבל יהודיה* לאם שנולד ילד של הדין מה כי . בת ו חטב

כבן ה'ילד את רואה אב ואותו . האב אחרי הולר שהילד קובעת המ ואותה
עלול ^הרת" דה בי אינו "והוא במלים השימור זה במקרה ? הבר1 לכל דתו

שאנחנו , דת 8ותה של החוקים לפי אחרזז דת גן הוא שכן , קשיים ליגור
מסויימוגז סמכויות ומעניקים דחיות בעדות מכירים אנחנו , בה מכירים
הולר הילד עדה אותה של הדת לפי אם , והיה , החוק פי על עדות לאותן
פותר איננו 4ב שסעיף מצב נוצר . הדתית ההשתייכות מבחינת , האב אחרי

, , בעיה מוליד אלא בעיה

י0 ; 34 בסעיף לומר היחה קזכוונתנו חושב אני
השתייכותו ענין , , .א ז , דתו אח המיר לא והוא יהודיה לאם שנולד מי
לאט נולד הוא , לאמור . שלו עצמי לאקט צמוד להיות צריו אחרת לדת

אני לכן . אחרת לדת עבר , רצונו פי ועל , מיזמתו מכן ולאחר יהודיה
קיבל שהוא לכתוב אלא , אחרת" דת בן אינו "והוא במלים נשתמש שלא מציע

, יציאתו על שיצביע משהו פנים כל על , דחו אח המיר או , אחרת דת
| . שלו עצמאי מאקט כתוצאה מהיהדות

1 , המשפטים שר שנתגייר"* "או למלים אשר
עצמה בפני כאן עומדת "נתגייר" שהמלה במפורש אמר , שלו התשובה בדברי

י בחוב שהיה כפי כהלכה1/ "נתגייר או כדין" "נתגייר אליה צמוד ולא
המשפטים שר ,. הרישום על הממונים לפקידים הפנים שר של בהוראות קודם

הנוסח לפי הגיור אח להגביל לא על­מנת במתכוון הוצאה הלוו* שמלת אמר
, ארגוני ידי על שנעשה גיור גם יוכר כי לאפשר אלא , בלבד האורתודוכסי

היהודי* בעולמנו הגדולים מהארגונים שהם , הריפורמיח או השמרנית היהדות

המשפטים ששר הכוונה את בהחלט מקבל אני
^ שר ; שלנו המשפטיים היועצים את שואל אני אבל "נתגייר"" למלה י,וזס י
" ההסבר דברי לאור הזה החוק על עובדים ואנחנו שאמר מה אמר המשפטים

גתן המשפטים ששר הפירוש האם אבל . בעל­פה שנאמרו המשפטים שר של
מאד חשובה מלה של השמטה כאן שיש העובדה הדגשת תור , "נתגייר" לטלה
הכוונה לפי זאת יפרשו שבהי­המשפט מבטיח , הקודמווז להוראות בהשוואה

לא המשפטים שר ? שלו התשובה בדברי זה למושג המשפטים שר שהעניק
הדבר אה הזכיר שהוא העובדה אמנם שלו" הפתיחה בדברי כר על דיבר

שואל? בכל­זאת אני אבל . דבריו מחשיבות מאומה גורעת איננה בסיום רק
שבחי­­המשפט לבו מבטיחה "שנתגייר" המלה המשפטיים היועצים לדעת האם

? המשפטים שר כהגדרת 1יפרשוה

, העלה ביבי שחה"כ , "קראי" למינוח אשר
המשפטיים היועצים לו מודה הייתי זו בנקודה , לי נהירה לא זו בעיה

, ביבי חה"כ של הצעתו לגבי עמדה לקבוע שאוכל על­מנת , עיני להאיר יכלו

לי נדמה , אברמוב חה"כ של להערתו אשר ; הרינג . ז
דתו" את המיר "והוא להגיד מספיק שלא
בל 8ת ווזוגק לא שזה משום , אתרת" דת בן אינו "והוא ­­המלים במקום

מומר יהוד* אינו שהוא יהודיה לאס בן של מקרה להיות יכול . ה*קרים
. .אוזרת דת בן דהוא

? איר ; אברמוב . ,ז ש

י . בילדות נטבל : למשל ,2£2ב1. _*£
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שהמלים ברור ז*מ יודע אינני קודט­כל .גג.*. .הוי­. ..­?. ז
רק לי­' י! ו '­"חם מת"י אחרת" דת בן גו אי "והוא

יהודיה* לאם שנולד למי גס אלא ל*ישגתגייר

המקרים" לשני ר! ו ט ז? י י מת ._^ב2£5כ1 *.1, ^"11112^1

, טוב הוא מח ו ה3 אם יודע אינני אז 11111'1_"? "1

בל הלא כתובו הי*­; 1לפנ>'ג1 משרד של בהנחיות : בן­מאיר י*ש* "ר היו
לנחיי­­­ או אחרה ר\ז בן ואינו יהודיה לאט

דת בן "ואיו.!­ המליט כי מחייב שההגיון אמרו בצדק אבל ההלכה* לפ'י
שנתגייר* מי על גם לחול צריכות אחרת"

^הסינ;י: עצמנו אה לנתק אמגט יכולים אנחנו .1_11112"­^1
חאוליגי* ריבות ולנהל החוק להצעת קזהביאה

של­יהלד* 7<גדדד, להוסיף טוצע , זו הצעה נולדה איר נשכח שלא מוטב אבל

15נחנ5­9 , השבות בחוק יהיה שזה דרשו לא פעט אף הדתיים . השבות בחוק 4^
עול?; של זכויות להחיל כדי הקיבות* בחוק יהיה שזה דרשנן , ווויימ הלא ^^
חוק אח להחיל כדיי אולם . יהודי של משפחה בני לא­­יהודי6*יושהם על גם

זו הגרר': של לגופה . יהודי מיהו לדעת צריר ­ לא­יהודיט על גם השכוח
הענין בל ההגדרה* עול בצורר רק עתה מדבר אני , ויכוח להיות יכול
יכולים אנו ואין , שליט בענין העליון בית­המשפגז של מהחלטתו נובע

. לחוק שהביאו מהסיבות עצמנו את ל2תק

שהוא חושב אני 4ב4 סעיף את מחייב אני
­ שהוצע כפי , אלרנטיבות גם להיות שיכולות בוודאי . מנוסח שהוא כפי טוב

; כר על שהצהיר מי או , יהודי לאב או יהודיה לאם שנולד מי

, חבד.ק אשר הצהרה האוזנר1 , ג

כל :וט# אתה אם ? תיבדק היא מה לפי אולם ! .גג הרי , ז
אפ ? ייבדק זה מה לפי ­ הלכתי קנה~מידו7
מכל הקרקע את משמיכ אתה , חילונית ולא הלכתית לא , הגדרה נותן איגר

את יפתור לא זה . ייבדק שזה להגיד מספיק לא . בדיקה של אפודות
. חמורות יותר בעיות יצור אלא הבעיה ^

כי לו*ר לעצמי מרשה ואני דתי אינני
על להקל במטרח הרבנות עם להאבק כדי מספיק עשתה לא הדתית המפלגה

, עולמווג את קונה היהה זאת עושה היחה שאס הושב אני . הגיור

לפי שהיא במוח הזאת ההגדרה את מקבל אני ; צדוק ח*י*
שינוי לשיקול אציע אחה בנקודה רק , תוכנה

, נוסח

לאפ שנולד מי : ההגדרה של הראשון החלק
ני 3 ,אי ראשית ­ שנתגייר או : השני החלק . וחד­משמעי גרור ­ יהודיה
יכול , חילוני כמחוקק אני* . "שנתגייר1! המלה אחרי דבר להוסיף מציע

יכוליט אנח2ו . גיור של צורות להכתיב יכול אינני . גיור על רק לדבר
אנחנו , הגיור מיבהגי על ומורת­רוח ביקורת , רצון אי­שבייעות להביע

אינגו :י1כל . הגיור הליכי על להקל כדי ציבורי לחץ להפעיל יכולים
הצטרפווז זוהי כ*­ <­­ מהותו לפי , דתי כולו שהוא מוסד ליטול 'יבולים

בעד אגי , הגיור הליכי להיות צריכים מה חילוני בחוק ולחוקק ­ לדה
בכל הכרה המאפשר , נייסראלי ביטוי לנקוט עלינו בחוק : משולבת פעולה

להפעיל כריכים !נהנו ז הציבורי בפישור ; שוניט ג'יור בהליכי רחבה האפשר
בשיט , הקלות שיהיו כדי , גמישות *זתהיה בדי אפשריים ולחץ­ השפעה כל
מבחינה , כפווגם היו לא שעוד בח£3ימ בארץ­ חיים אנחגו שהיום לכר לב

,­ו­ גי' בפגי ע^*דימ 1יוצאי~רו9ןי9 יתירים ול*5 , מ דבי שזתקזיט זו
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יי מ 1; י'­ז; שיני ל^רף לשרוול* ע פצי ש^3י הדבר
ל3נ>*ימ , לט'­­יט^ ממייור1מ מגובשת* דעו! ייה ן בעני לי אין כי אם ■אפשרי"
~ ראשית , מקריט ש2י על מדברת הריישא , 8תרח" דת בן אינו !והוז! |
רגע ­ מסויימת זמן נקודת .יש זה מקרה לגבי . יהודיה .לזמ שנולד סי

שגעינ* הגיור* תופט בו הרגע כלומר שנתגייר* 33י ­ שגית ;ל'לדה* 1
: ^ינו "וה^ שהמליך להבטיח כריכים גוונו א מחודשת* לידה *1הי ל3;ה ח ו!

אלד. זמן ;ית .ק1ד 1 שחי *4חד* שקרה למשהו דק להת"י*זס כל3!? ו 16 אחרת" דת גן
שתי לפני שקרה משהו של תוצאה להיות יכול לא זה בריישא* המצויינות

על גם !וזול3ו; וו? שהן כדי . לסוף אלה מלימ הועברו ובצדק . אלה זמן ח ו ד ו ק 3
ההוצאמ המקריט בשני אבל , שנתגייר מי על וגם יהודיה לאם שנולד נ?'י

לעמ ההצטרפות אחרי שקר2ז משהו של תוצאה להיות צריכה מהכלל הזאה
שבאיזו לעצמנ!1 נתאר הגיור* אחרי או יהודיה לאם הלידה אחרי ­ היהוד*

, הוא קתולי שחטא שקחולי האומר כלל ,יש הקתולית בדת נאמר , אחרת דת
, כלומר . חבריה מכלל אותו מוציאה דחו אין אחרת לדת עובר הוא א3 ואף
זה ברגע אחרת* דת בן להיות ממשיר והוא נתגייר שהוא מצב להיות יכול
לאותה שההצטרפות , כאן להבהיר שצריר חושב אני אבל , הצעי­נוסח לי אין

הגיור" אחרי או הלידה אחרי שהיא זמן בנקודת באה אחרו? דת

. _ ._ . .. , _. ­ . ._  . , . .. .

דינים של תוצאה להיות יכולה זו , לא ; צדוק . ח\
. האב של מדתו הנובעים

. קליגגהוכר חה<­כ לדברי הקודמת בישיבה האזנתי
­ בהנחיות עכשיו עד קיימת שהיתה ­ ההגדרה מהכנסת שכתוצאה אמר הוא
אני בביצוע" החמרה לחול יכולה סטטוטורית להגדרה והפיכתה החוק לתור

הוראות היו מה ! הפנים משרד מטעם מוסמר באופן לנו שיאמרו מבקש הייתי
שגל האומר סעיף יש השבות בחוק ? השבות חוק לצורר עכשיו עד הביצוע

מבוצע זה סעיף . יהודי מיהו בלי"הגדרה , ארצה לעלות זכאי יהודי
ההנחיות היו מה ? בוצע הוא איר . שנה עשרים במשך למעשה הלכה

הייתי אני ? זה סעיף לפי עולים אשרות מתן לצורר שלנו לנציגויות
החוק למור הביצוע מהנחיות י הגדרה אותה העתקת כי , דעתנו שתנוח לצה י
בתחום דבר שום מציע אינני , עכשיו עד קיים שהיה הנוהג את תשנה לא

והצהרמ עכשיו עד שהיה מר. לגבי אינפורמציה מבקש אני . החוק 3וסח
בחוק" הגדרה כשתהיה להבא* גם ינהגו עכשיו עד קייט שהיה נוהג שאותו

^ בדיקת של הבעיה את רואה אתה עכשיו ! קלינגהופר . ..ה י
? האם יהדות

ההגיון שמבחינת אתר להסכים מוכן אני ,%יד1^ , .י ח
הגדרה לפנינו באשר בדבריר* טעם יש הצרוף

הושב אבי עצמה­ הגדרה לאותה להזקק צריר הגדרתו שלצורר אלמנט המכילה
ובין בהוק תהיה שההגדרה בין זה* הגיוני מפגם להמנע אפשרות שום שאין

­ ובין יהודי לאם היזקקות מתור שתגדיר בין , הביצוע בהנחיות תהיה שהיא
, עליו שהצבעת הזה הלוגי מהפגם תמלט לא מקרה בכל , יהודי לאב

: ואשמח זו בבעיה מתמצא זויינני , לקראים אשר
אני העקרוניהג עמדתי מהי ולומר להקדים רוצה אני , המצג מה אשמע אם

הקראים­ לגבי הקיים המצב אח משנה איננו זה שחוק בטוח להיות רוצה
אה הזדמנותלהסדיר זוהי השבות בחוק הנוכחי שהתיקון חושב אינני

שאנחנו שמה בטוח להיות רוצה אני , בעיות ויש במידה ­ הקראים בעיות
. הקיים המצב את לרעה משנה איננו זה בחוק עושים

לפני אינפורמציה מסרתי הקראים בענין .7~מאיר_:, .ב .^ש, י ."ר היו
­ לחדר* שנכנסת

יהוד* להגדרת ההגיוני ;מקוט ש!ו לי ניאה .11110^*2
כמובן , 1 ?3יף 0 אחרי הוא ?שגו*ז ! וחוק לע3ין
ת 3 ו! ו לפה ?יר טב5 ?יג? 1 ה1בי הגורמ טביזינו* אגל , בחוק ומאוחר מוקדם שאין
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:לוה לי זכאי יהודי "כל ג נאמר השגוח לחזק 1 בטעייף המזוקק* בווגת
הה הי זו המרינה* הקמת עט שקיבלנו הייטודי העקרון זהו ארצה"*

ר *­:1;; וליל 31 מעיף להוסיף המקום ן כזו הלבן* ר טפ ה נגד בגדולה המהפכה
. זה" חוק "לענין לכתוב בלי אפילו ,, יהודי מיהר

5<$ האזן <*י! לקובר כדי עצמה* להגדרה אשר
שיטפל זר קונסול כגון , לא­יהודי של אפילי 1*1 מודרל** חילוני אדמ

"מי כדהב הייתי לא , "חכמות" מבין איבנו ואשר , עליה אשרות במתן
לחורימ ד ל ו קו2 "ט* קודם­כל* , כותב הייתי אלא , יהודיה" לאם שנולד

יהודיה/ לאם ■י*8ו ~ מחלוקת שרט לוויות תוכל לא זה גלי כי ­ יהודים"
יגיד ;רוף ה* שההגיון גי דבר* משנה איננ* משפטית שמבחינה יודע א2י

יק כ י צר ל*2 שאנחנו חושב אגי אבל , מיותרות יהודים" "להורים שהמלים
וסגנון פסיכולוגי במגגון גם קצת אלא , מתמטי בסגנון חוקים ל3סה

5*הלא , יהודים" "להורים פירוש מה להבין יכול אדם כל , אדם לכל מובן
כל לגבי כלוטו* העולימ* כלל שיל ויותר אחוז 90 על חל בוודאי זו?

וי שאה יאמר אפ רק בעיה* שוט תתעורר לא " יהודיים שהיריו עולה
, האט או %#ב " יהודי מההורים מי השאלה תתעו­דר יהודיים מהוריו

האזן* את לשבר כדי בו יש מציע שאגי שהתיקון חושב אני 4^

לחלק השבות בחוק זו הגדרה בין היחט מה
של וגם רופייזן של גם , פסקי­הדין שגיןני חושב אני ? האוכלוסין מרשם

השופטים כאשר גם , אחר רק להיות 'יכול שהפי­בזין רבויז פעמים נאמר , של­5©
. ל נו­­ ג ה המיבחן מהו שונות דעות להם י­כ^היו וגט בדעותיהמ ©*? וזלו היך

וזזיק­­מרשם ילגגי רק מתעוררת יהודי" "מיהו שהבעיה ולומר לטעון אין
מפ%5 יוחי8 חשוב היה רו*ייזן משפט התעוררה* תמיד היא . האוכלוסין
לא הדין לפמק מדוע אבל . המרשם לצורר רק ולא ענין של לגופו דן שהוא
:וי3 נש* כהן חיים השופט של שדעתו מפני ? גדןלה פוליטית חשיבות היתה

להיות ויכולים אחד שופט ישנו , אחד שופט שהיה תשכחו אל , במיעוט
­ נוצר* נולד שהוא או­ דהו* אח המיר שיהודי זמ : שיאמרו אחרים שופטים

ולפי , ההלכה לפי לר הו אני ; אוחי 8#%יין לא ­ אפשרי בכלל הדבר אם
? ..גט1*נ.­י ן ב ו מ ו­ מובטח 3ר ככל לראות ­1$יר לון­ לכן* . יהוזל* הוא ההלכה

ו^­י^ילו דעתי . יהודי להיות יבול אינו נו*\י כי ^חאמר דעה תהיה שלא
זד.* את זה השוללים דברים שני אלה דמתר** תרתי זד. ויהודי שנוצרי היא

מה0\£ לשייט. רוצים אנחנו ועכשיו . שנים אלפי במשר מקובל היה כך
נ"­י^ר*­* להיות יכול 'יהודי כי וטיעונים פרשנות של !­נו!1ו נ0י מיני כל בננבי

כיהודיה עצמם אח ראו הראשונים בנוצרים הנצרות נוסד1? כאשר ז^טנט 00
בחינת כיהודים* אוחם ראל היהודים וגם , היהודי העם בגדר 31שארו

וזטזרל. כ5? להפרדן? הביזוה שהיתה ההסטוריח ההתפתחות אבל , שחטא ישראל
יהודיט"נוצרט בעקיפין עכשיו להכניס יתכן שלא . לנוצר* היהודי בי­ן

. היהוד* העם להור

רק ל?­; למעשה שפועל חוק הוא השבות חוק
8ת לברר ישי העליה לפני בי , כן ואחרי כן לפני גם אלא העליה ברגע

גמ הוא השבות חוק בכוח שעלה מי , העליה אחרי ואילו , העולה פרטי
שנולד.­ ילדיו על 31 מקיפיע זוז ודבר , השבות חוק בכוח ישראלי אזרח

^ל לסיטואציה רק מבטגו אח להצמיד צריכים לא אנחנו , ,א* ז , באר'ן
­ הלכה הקובע הוק ענין­ של לגופו הוק הוא השבות חוק , מסויים רגע

השבות חוק . מהותי חוק ­ >מ11זילוני במובן הלכה אלא הדתי במובן לא
, ההוכחה באופן ולז? בביצוע לא ; הענין בגוף דן

, קלינגהופר חה"כ שהעלה לקושיה אשר
שגולי י אופ הו שיהודי כתוב היה אילו גם מקשה היה הוא אם יודע אינני

שאלה , ? צ1ן הה"ג של דעהו את מקבל אני , ברם . יתכן , יהודים להורים
צרוף* הגיון של שאלות

, זו לשאלה פתרון לחפש שיאפשר חגישג אינו האמ .; קלינגהופר . י^ה
ההוכחה* נטל מצד ךוקטרינרית*, רק ל^ שהיא

? להוכיח צריר ^י קביעה ידי על טור גילוי
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, 3גי1ן '$\ל גויות ז כ<ו ר ח1 לג* יכול ^ינני .12. 12£  ., ., ג
. חזקות קביעת ידי על , £נין של לגופו
#ה להוכיח שצריר לכתוב רוצה אינני באלה* חזקות ט י צר יל? 11ו>יינ!

יה העל במועד לא , התעוררה זו ששזןלה מקרים היו . ההורים של ;1ות0 יל
7# ליהודיה* חשבוה אשר שהאם, נתגלה ופתאום , גדלו, הילדים כאשר אלא

העגיי4 הגי'5 ו18ו , נוצריה שהיא פתאום נתגלה ייחודיה* גנה שאי '­יד^ו שלא
, נוצריה לאמ נולד שהילד היא העובדה £ם . לבית­המשפס , כלשהי בצורה
התוצאה , גיור ידי על אלא , שינה עשרים אחרי גט לקינות אי­אפשר זאת

עגין זהו מקלו!** הוראות ידי על לשנות אי­אפשר הלידה מעצם "נוגעת
גבריה* לאם שנולדת או יהלדיה לאם שנולדת או ­ לגופו לבררו שיש
המיבתך $ח באן לקבוע £לינו אולם . תמיד להתעורר יכולה זו קואלה

. הפרוצםואלית הדרר ולא הענין של ממהות*

אבי , אחרת" דח בן אינו "והוא למלים אשר
כגון בנוסח לשנותו צריר ולא ביותר הטוב הנוסח שזה חושב בכל­זאת

יהודיה לאם שנולד מי של המיבחן , כזה משיהו או אחרת" לדת עבר "ולא
של ראשיתו רק זוהי . שלגו 3**יב*ז1; את ממצה שאיננו ביולוגי מיבחן הו8

£ למשל% , יהודיה לאם ללהוולד.+ ? מטפי לא שלנו החוק בשביל . המיבחן
^^ בכר נשואים ה את מתנה 1זק{תולית הכנסיה ? קתולי עם התחתנה יהודיה

ה$פ אח מחייבים אינם זאת ועם , נוצרים יהיו שצאצאיהם חותמים שההורים
יהודיה* לאם שנולדו למרות נוצרים יהיו הילדים זה במקרה להתנצר*

, לנוצרים הילדים נהפכים בו הרגע אח מציינת הטבילה אם יודע אינני גם
לאשה יהודיה לשאת למושלמי הוא^מאפשר , זה במובן ליברל* האישלם גם

הם הילדים שלם האי )יין לפי אולם , דחה אח להמיר ממנה לדרוש בלי
, מושלמים

? כלא­­יהודים אותם נראה שאנחנו רוצה ואחה ? צדוק , ,י ח

, כפולה בדה מביר אינני , גיור צריכים הם ,; י ו הל . ב
, הוא חד והלאום הדת שמיבחן אומרים אנחנו הלא

, בעיניו הילדים מה היא השאלה ! צדוק . ,י <?>

עברו שלא זמן כל יהודים הם היהדות בעיני : "מאיר בן , .ש י היו"ר
, אחרת לדת

הדמגוגיה שהטענה חושב אני , כלי חושב אינני ב^הלו^ן.
איננה , הייפתח" איש נמרי* של יהדותו לגבי קצת

, הענין לגוף נכונה

מו*ל?נ* היה שאביו מפני לא *4ל , שלמי ו מ הוא ; בז­מאיר . ,ש י !י1"ר 1
, האישלם אח עליו שקיבל מפני אלא

המומחים אולי ברור* איננו הדבר אופן בכל ,;. .הלל* ... ב
לי אבל , אחרת אוחי ילמדו ולנצרות לאישלם
הט *לז"יה יק>ד*!ד, נשארה והיא , לאשוז יהודיה נשא אשר , שמושלמי נראה

ל;*מ שנולד אדם ­ החוק מתכוון אליו המקרה וזה , האישלם פי על מושחמים
אינו , יהודיה לאם שנולד , ה"פתח" איש אותו , אחרת דח בן והוא יהודיה
אילו הדין הוא . יהוד* להיות יבול לא ולבן , טוב מושלמי אלא רע יהודי
איננו מושלמי או נוצרי שהוא אדם . הנצריח הדת במסגרת דבר 8ותו קרה

הוא גם זה במקרה . מושלמי *ו נוצרי הוא עוד כל יהודי להיות יכול
, גיור צריו

, בדעתו איננה ההלכה אבל : אביזוהר . מ

. אות*1 מחייב איננו מושבת שההלכה מה ; הלי* , ג
של מםויימ מיבחן כןאמ­ן ןי. יהחילו המחוקק אט
המיבחן של הפירוש , ערור" ל"שולחן אותנו מפנה שהוא , ,א ז אין ההלכה

, החילוני מהחוק חלק לא שהי!6 המקור כללי ל9י להיות צריו איננו המאולץ



­ ח ­ ­ וקו? ח ה ועדת
. 18. 2. 70

נ*י ?<*!?;? ? לוזו ^\ו!:ו ^ביסמ מיהודיו! כה ל ה גג9 ;ל­ט 3§ מוג!? שדלינו ברגע
כן? ל ה ה י\,ה ע^י"פ ^י$י אין הרמב"ט* י 5 על א ל י גינית ל ה'" היא פרשנותו

?ק י3^' ;אקור ; $גל עצמו" בפגי קיי0 ה^ברי המשפט . החילוני החוק לגוף
ם#ג*3;י ל1€ בבר זה ­ העבר*1 המשפט שיל איגמט'יטזוציה איזו מאמץ­ החילוני
ל*2 השוריי2רי מהחוק עקרון איזה מאמצים היינו יואילו כפי , הלבז*י

, הקולינרי החוק לפי אוחו מפרשים היינו

היית* לך* גי ה ן לעני להתייחס רוצה אני
מ ע ג ה 8יזו לח3יע יגול היה הזאת הוועדה מחברי מישה*' אילו מאד מ8ושר

:ז* £3ט.כ בעקיפין* : 5^ בפי'^ר­­יל לגרום" איר מיקז*ל$?* רק ולא , ^וגירטיבית
לכ­ג­^ד 3? . אפ א3ילו* מציע הייתי אני ולהחשתו* הגיג­ר להקלת , הכנסת

:­הט: לקבל ?ל­"מ3ת ועדה" היו 2*2$*י להופיע אותט להזמין , .^^ייט מורב.3.*ם
ש­­* ולומר ה הבעל אח להעלות , אחר $קומ באיזה אתמ להפג* או חוו­מ­ד7ת9
יי!*­ ע נ: י? י*ל האחד הצד אה רק להסדיר רוצים י ז*ב אין ממישאלה* לג**1 י כאן

^נו1גו בהרגשה ?; ישנ תיקוניו* על יבוא השני הצד שגם בטוחים שנהיה בלי
י­בה י שהה כיסויי* לה שאין תקווה^ מחור למקן* בסמכותנו שניתן מה מתקנים
ח"יינה בן שאמנם ערובה איזו לקבל רוצה הייתי אני . בגיור הקלות איזה
רגבים שיש :ו שמ'5* לגיור? מיוחד בית­דין של הרעיון נזקק ! למשל . הקלות ^

בהק ומקומית גיקלימ בהם בארץ­ מקומות שיש ; מקלים רבנים ריש מחמירים "
הק­5£! שב הכוונה ?5מנ2! אט אומר* אני , שמועות רק אלה כל , גטט­יריט

רונה אני ­ הגיור הליכי את ולהחיש להקל היא לגיור מיוחד 3*ת­דין
א*זד. לקצוא יכול המשפט* היועץ אולי , ון*ומה הבטחה . בכתב זאת לקבל
זאת להתנות רוצה אני , הגיור לבין החילוני החוק בין יגשר אשר נוסח

הבילה81 "עיסקה מעין (, חבילה1* "עיסקח : האוזנר . (ג , ערובה ו ז באיי
, ן ו לפרקי שטר איזה לקבל אלא , בתקווה רק להסתפק לא 6, ,א ז , משפטית

עדיין לי יש , , ניים ולשומרו לקראים אשר
. זה בענין לעסוק כן ואחרי , אינפורמציה תחילה לקבל רוצה הייתי ספייקות*

­י . " *
בדגרי אשתמש **ם החברים סליחת את א1נקש ; בן­מאיר . .ש י היל"ר

כשלמדתי אר , כמומחה לא אמנק , בידיעות*
הדוגמוו את גם שאלמד , ,בישראל רב שהיה , ז"ל אבי ממני דרש רבנות בשעתי

^טגמ , לאישלמ ואשר להשיב* לדעת צריר רב אומר? היה הוא , הנוצרית
, קראתי הקוראן את אבל במיוחד למדתי ל^

שנולד חוםפת^"מי כאן שדרושה חושב אינני ן£
שמקובל הזגיד כאשר עצמ1 הלוי ד"ר נתן לכר התשובה . יהודים" להורים ^

נוהל לנו יש , זה רק לא אבל . צורר בו שאין דבר להוסיף לא במשפט
הוא אבל נוהל* היה כן גם כן לפני . שנים עשר לפחות בו שנוהגים קבוע
גרהל* אות!­ היה הנוהל אבל . ארורות הנחיית היו ולא ביותר גמיש היה

זמן שכעבור !ו9י 1?3ח'"*ו^*י £ת הוציא המנוו? דה ו ה בר­* כ*שר תקג­פה לאותה פרקז
הפייט שר בה שהשתמש נוסתה אותה לכאן מעתיקים נו* ב̂ו­ז אט , בוטלו קצר
גמ ד.ר­" , ה^­ס­יו^י הפעשי במיטתן *1 י משפטו ה בחן במי שעמדה , גהנחיןתיו
?'­ות מחי*ב^ה ^יו152 זוי להגדרה שיינתן פירוש שכל מכר מתעלם אינני אם

למ­1י.מ ;"ש ■" <?חד לדבר פרפ ­ קיימות שהיו ?82זיור. !?? ^ת תואמת והיא
ה'יממ ל$1. כשהי.?ו 81 היו;. שזה כפי תהיה ולהגדרה ©ל המעשייה האפליקציה שגם

, החוק בגוף

של וגור* גגה י קל חה"ב שעורר לשאלה אשר
קור^3 זה שדבר הראשונה הפעם זו אין , הגדרה בתור בהגדרה שימוש

דדך אין מ? נ ו ע חיה ו$8 שגז זוכר אני שלי מר את כר על שואלים וכשהיינו
^מ ?ה מה להגדיר צורר איז לכן המפורסמות* מן זה , ידוע זה אחרחן

, יהודיה

מיהו 6ג1יי אתה .דוע 3נ ­ המפורסמות מן זו? אמ , ,פך,8.. .גהו .נ יקלי י^ה*
? יהוד*



­ 12 ­' ., ­ ה1*וקה■ ועדוי*
: י י . 18­. 2. 70

ל נ ל ביידוע פד" י נגה י קל הח"כ $ם , אופ? גכל 1^נ1!ב"..1^1!.*"^27^[1ב1.
,והו^ ז­6 ?יה ג לפתור יבול איננו , בחריפותו

זאת* לפתור יוכלו לא אחרים שגם מגיה אגי , אחרימ לעזרת פו1,ה

מוגדר הדייג שבפקודת להוסיף לי הרשו ; ר, דו י ארי .. י.
ובין דג שהיא בין , מים חיית כל : כלהלן דג

דג* ?131*1^

דברי* אח מחזק רק זה : קלינגהופר , י*ה

פשוטה הגדרה גם לתת , אולי , יכולתי אני ? בן­מאיר . ? .^1. .ו.,"(ר .י ה
העבין* את לסבו רוצה אינני אבל , יותר

אז השאל ו8מ . כיהודי היהודית בהסטוריה שנתקבל מי הוא ביהודי למשל
שכתוב מה לפי הלכו היהודית ההטמוריה בכל : לר אשיב , הדבר פ'­רוש מה
אפשר לכת*. להרחיק רוצה אתה אם אבל , והפוסקים הרמב"ם לפי , גהל*ווד

, ההלכה לפי יהיה ההגדרה פירוש ; ולהוסיף שהיא כמות ההגדרה את להשאיר
. , ספיקותיו מכל ישתחרר קלינגהופר וזה"כ אז

£ הקראיס" של הלכה גם יש ? הלכות כמה יש הלא ; ארזי . ר

בחוק* התנגדות לצורר ענין בל לסבר אפשר : בן­מאיר , .ש י היו"ר
ן ן בדי שהושמעו זה מסוג הטענות כל למעשה

למחוק" ­ אביזוהר חה"כ של ביותר הפשוטה ההצעה ברוח , אחת מטקנתן
כולך רחוק את למחוק למעשה היא ההצעה , עצמנו עם כנים שנהיה רוצה 8ני

לא קלינגהופר שחה"כ לי נדמה . התוצאות כל עט שליט למקרה נחזור ו*זז
אופן* בכל , היהודי בעם שיהיו התגובות לעומק ירד ולא הסוף עד משב

ג עצמנו אח ונשאל סחור­םחור ללכת בלי הזה הסעיף את שנראה מבקש הייתי
? תוצאותיהן כל עם אותן לקמי מוכנים אנחנו האם . יש ? תגובות יש האט

. טענות מיני כל להעלות מנסים שאנחנו לפני זו לשאלה בכנות נשיב

ההלכה* לפי גם ללכת יכולים שאנחנו ברור
חזי "ואפילו ! י"ז הלכה , י"ג בפרק הרמב"ם אומר "נתגייר" של זה בעני­ן

להחזיר ומצווה , קידושין שקידושיו מומר כישראל הוא הרי , כו"מ ועבד­
במשפט , העליון בית­המשפט בא , כישראל" נעשה שטבל ^אחר אביז­חו

ולא הצרופה ההלכה לפי הולכים לא השבות חוק שכלפי ופסק , ך51*יזן
אבל יהודיה* היחה שאמו מי כלפי זאת פסקן הם , יהודי נשאר : אומר­ימ

££ *1חה עם שאלה אותה למעשה זו . שנתגייר מי כלפי קיימת שאלד. יאותה
מדורי נתק*^י אשר , החילוני הפירוש את מקבלים אנחנו שאם מפני , ממק3ה

דת קיבל ואחר­כר שנתגייר מי גם כן על , יהודי איננו שמומר דורות*
מקרח זה ­ לבטלו רוצים אם . החילוני הפירוש זהו , יהודי איננו 4*חר1ג
אינו "והוא המלים השנים כל הופיעו הפנים משרד של בהנחיות . רופייזן

מי כלפי נעמר לא וזה , יהודיה לאם שנולד מי כלפי רק אחרו!" דה בן
ואגי המקים" שני כלפי הזה הסייג את עכשיו קבעה הממשלה . שנתגייר

מעש*­?? מבחינה פעם אי עלתה זו שאלה אם יודע אינני . צדקה שהיא ח1?5יב
^^ כ* אומרים שהיו ,ספק שום לי אין עולה היתה אס אבל , הפנים במש­רר

שאתגייר אדט ? ההבדל מה כי , למטרה קלעו לא בעבר ושההנחיוח 3? ל
מותר ואפילו , יהודיה לאם רגע באותו מחדש שנולד כמי , ההלכה לפי , הוא
מרגע . אמו לא כבר שהיא משום אמ1 עם להתחתן , עריות דיני מבחינה , לו

החלים הדינים כל , כן על , יהודיה לאם נולד כאילו עליו מסתכלים גיורו
­ אחרו* דת ומקבל הולך הוא ואם . עליו גם חלים יהודיה לאם שנולד ­מ* על

היחידי השינוי זה . אחרת דת וקיבל יהודיה לאם שנולד מי כדין דינו
על נוסף . מגמתן היחה זו כי אט שהיו* ההנחיות לעומת זו בהגדרה שיש

שצדקה חושב אבי , אופן בכל . כהלכה" "נתגייר בהנחיות כתוב היה כר
לטייפא* אחרת" דת בן אינו "והוא המלים את העבירה כאשר הממשלה

הייחוס *3ם . והאט האב של לנקודה עובר אני
;̂ ל , הקייס המטסוס­קוי אח שמשנים הדבר פירוש , האם או האב לפי ייקבע
יוצרים ; הדש דבר 'יוצרימ . היהודי בעם הדורות כל במשר אלא הי9ומ דק
היה קלינגהופר שחה"כ מניח אני וזדקז* יהודי עט יוצרים ; חד^ יהודי

7,*א כי !­ליב בת4*ב שהצהיר מי ; ארזי ה'ה"כ שהציע ההגדרה 8ת גמ לקבל :ן ג3ן5
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? מדוע הדבר" ותו 8 זה­.­­ "? הבד רואה $ינני 3י111ב""2^4^11^ט^^[1.
.­ד'$ו1 המ'? בדרך הולך *את3 אז ­ י ? ינפשו מ*ה
עד קייט שהיה יהוד?* עט אותו בין מפריד ואינני , קוראל י ב דורות מדורי

רק ל# הולכים זו גי^ה ולפי ­ הזאת הגישה לפי הלך אשר , עכשיו
­ שבריפורמיפ ה1"יפורמ'­ט גם **לא הקונסרבטיבים רק ולא ו­אורתוןדוכמיט
#£ח" !י * א1זר^­ מגדרה לטי הלר אשר ד* יו:וי 9 ט בקי הלק מיו? ל8 פעם ושאף
יהודי עט חדש8 דבר יוצר ואני וזו הריר כל .מסורת אח זורק אני ! אומר
כי !­­6לב בה שהצהיר ק<י הוא שיהודי מהגדרה או! לקבל אפשר ואז ­ הדש

, די ו ה י א 1 ד.

דצ\ בוזג'ק ה*ופייעמ מה3עמ את שהצ'יע.­ אלה
בניס להחזיר כדי "משפחות איחוד בלפ*1 הקלוח לתת א) : דברים שני לז­מר
כי הממררת* לפי ה­ילכים ­ יהודי מיהו להגדרה שנוגע מה ב) ? לגבולם

. עושיט מה משנה לא כבר ­ .המסורת את זורקים אט

.י 8י5 "והוא למללם עכשיו להתייחם רוצה אני

אקפ בתוקף לנוצר* הוטו אדט הנצריות כליהכתות פי על . אחרח" דת בן £
אלא , בטבילה צורר אין שלדעתן כתות יש הנוצרית* הדת וקבלת הטבילה

הרלן אה שמקבלים 1לחגיד בית­דין לפני לבוא כגון , ולנט* אקוויו במשהו
, אוטומטי באופן נצרות רכישת אין אבל . הנוצרית

לא לכנסיה* מהו"ן נשואים של מקרים יש
לוד^ מחוצה אלא הכ­נטיה בחור לא אותם .ירינ$ 38גג* נשואיט אלא , דתיים נשואים

שי­חנכל לא . כנוצרים ילדיהם את ש"'גדלןי כד על יחתמו שההורים בתנאי
איננל עצ7# שהחינוך מפגי , לנצרות אותם שיטבלו אלא , כנוצרים אותם

. לנוצר* אדם עושה

? הדין מה ילד למבול שכחו ואם ; י ו ל ה .. ב

.,, בחורה בישראל* ,ז3 בענין פמק­דין יש : בן­מאיר . .ש י היו"ר
טענה , כנוצריה רשומה והיתה נצריה שאמה
קב2 עדות© ששמע ולאחר מומחים הלמין ביח~המשפט , נטבלה לא טעם שאף

, נוצריה לא שהיא הצהרתי בפסק­דין

הג­ישלמ פי על , מושלמים כלפי הדבר כן לא 00
( היהודי אצל ו מ ג: אוטומטי* באופן הדו! את מקבל והילד האב, אחרי הולכים

;43 הכה­ הרי , יהודי פה מגדירים אנחנו אמ
אומרת היהודית הדת . היהודית הדת לפי יהיה הפירוש כי היא של3ו

כמושלמ* מהנהג , ומשלמי לאב נולד ילד אט . יהודי הוא יהודיה לאם שילד
מ1של9י לאב נולד הוא אט . מושלמי הוא ­ המשולמית הדת בן והוא

שאיננו ע?­ טו והוא , לביח­הכנסת ולא למטגד לא הולד איננו , .יהודיה ולאם
וופי*זן הלכה וכאן , יהודי הוא היהודית ההלכה לפי ­ דת בשום מאמין

כר" על שרמז זילבר^ ד"ר של מאמר איזה יש טועה אינני ואם . פועלת לא
לא אבל אמונות איזה לוו יש , יהודיה לאט נולד שאדמ מקרה להיות שיכול

. יהודי הוא ואז , אחרת לדת ממש נכנם

. 7ילברג ד"ר שטע1ח אחי* ממכים אתה האט ; י הלו . ב
, נטרי על מדבר כשהוא , האחרון הדין בפסק 1
יהודי איננו נמרי . נכונה טענה איננה , רשע יהודי שהוא ה"פתמ"ג איש

, טוב מושלמי הוא ­. רשע

שאמר מה אמר זילברג שהשופט חושב אני ! גד"מאיר . ,ש י היו"ר
טענה לה קראת ש*תה טענה אותה בעקבות

. דמגוגית

נמר8*^ ו ח אוי על ההלכה אימרת מה ^­8"211£2כ1.
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, אחרה דת בז הוא ̂.;.".2ב1^א.!1_". ב112!1__1

אבל צד£­ק(; וזה"ב שהעלה בקושי מרגיש אני
דה בן אינו "והוא שההגדרה ומכיוון . זאת לתקן אפשר איר יודע .5גי ^

, אותה להשאיר מציע אני , מתכוונים למה יודע אחד וכל , במיבחן ע*דה אחרת"

הלו*1 חה"כ דברי אחרי בספיקותי נחהזקתי 11*11­5י1£1
שנולד אדם של מקרהו נראה . זו בנקודה

, יהודי אינו הוא ולכן , מושלמי לאב נולד זאת עם יחד אבל , יהודיה לאם

. יהודי כן הוא אבל ; בן­"מאיר , .ש י הי.8*"ר

הוא אפ כזאת2 תהיה התוצאה השבות חוק לצורר ; צדוק . ח.0.י
יוכל הוא , מושלמית ולאם יהודי לאב נולד

מושלג*" ולאב יהודיה לאם נולד הוא אם . גיור ידי על היהודי לעט להצטרף
ההגדרה של הראשון בחלק אינו הוא , מושלמי נולד המושלמית הדת ולפי

להתגייר­ יכול שאיננו מפני השני* החלק לפי גם ליהדות להכנס יכול ואיננו

£ , אחרה דת בל שאינו להצהיר צריך רק הוא ; בן­מאיר . .ש י היו"ר.

מושלמי­ נולד שהוא טוען הלוי חה"כ אבל ? צדוק , ,י ה

? להתגייר יכול אינו מדוע < ; י .ה.ל.ו , נ.>

יהודי" לגייר שאי­אפשר מפני צדוק5 . .יי !1

על כשמדובר ? בזה היא צדוק חה"כ של הטעות 1 בןי"מאיר . .ש י ר יו" ה
מה* ההלכה­ על להסתכן צריכים אנחנו גיור

. יהוד* הוא לפיה כי , גיור דורשת לא כאן ההלכה ? גיור דורשת ההלכה
יהודיה לאט שנולד "מי האומרת הריישזן בין להבדיל צריכים אנחנו כן על
?א ,7? " האומרת הטי'3א לבין , ההלכה לפי עובדתי מצב שזהו , שנתגייר" או

פירוש . רופייזן' הלכת של החילוני הפירוש שזה , אחרת" דת בן אינו
? אחרת דח בן אינו הוא מחי , חילוני פירוש לפרש צריר אחה חילוני

אחרת­ דח בן ואינו אחרת דת בן שאינו מודיע כשהוא

דוגמה אותה , אחרות במלים רוצה­ אינני אומרג הוא אבל בנה4 שהוא
הוא מושלםי לאב שנולד בן המושלמי.ת הדח לפי כאשר , הלוי ההייכ שהביא

כיהודי" אוהו מקבלים אנהנו ­ יהודי אני , לא אומרו הוא אם אבל מושלמי*

? מושלמי שהוא אומר הוא ואם ; הלוי , ,3

. אחרת דה בן הוא אז ! בן­מאיר . י^ש ו"ר הי

שתהיה דרש כאשר הלוי חה"כ צדק , לדעתי
להשאיר אפשר שזאת חושב אני , לשנות אי­אפקנור שעובדות וטען בנדון ההמרה

:; למשל מעשיה­ בדרר זאת תפן'ש שהיא , המע*וית האדמיניסטרטיבית לפעולה
: לבוא ירצה 68 מושלמים והוא יהודיה לאם שנןלד ה"פחח" איש אותו ~

. זאת לו לאפשר ירצה לא איש בוודאי , השבות חוק בתוקף לארץ

. דתות שתי בץ הוא ;  קןל^נגהופר ה­ יווון8ן

יו"8? לח יכול . אח*? דת בן רק להיות יכול אדם ; בן­מאיר י0ש8 היו"ר
היא ז*בל במלימ"* אוחזים "קזגייט של מקרה "*
^שקול א3י ? לאר לבוא ירצה נמרי אם , אחת דת בן רק להיות יכול עצ*ו

, פוליטיים נימוקים ל9י הענין את
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ו י: איי הצהרתו* לפי , והוא ; לכתוב לא מדוע ,121111.13^. ."^£
? ארזרח דת בן

, המעיף אח הורס אתה אז ; נן­מאיר _,!$,,  י ל .הי.;1"

.­ן הראש בחלק הסתבכת" שבסוף לי נדמה £^­1!11!"נ2.י"ב11,
בטוף . אובייקטיביים אלמנטים לפי הלכה

סובייקטיבית­ גישה לר אימצה

אח לעשות יכול או,'­ , בירי הברירה כא7 ̂.^££^^1ב£^121. 1צ111
ו7!"ה הדת"ולנז.** לפי האובייקטיבי המיבחן
*'י13 א וי*ג­ ? דהיינו לדה5 סייג שקבעה רופייזן הלכת ישנה יהודי" הוא

שהוא אדמיניסטרטיבי פירושו של היא הבעיה פה ואילו , אחרת דח בן
, פוליטיים נימוקים על מבוסס

"לפי ? בי הנדל יש , פרוש חה"כ להצעת אשר
מתריש? אומרים מ!? לפי פירושו ההלכה" "לפי "כהלכה"" לבין ההלכה11

"כהלכה5/ במלים מסתפק יחי הי אני , כראוי שגעשה פירושו "כהלכה" ההלכה*
ר וו שג' אומרים­ כולם כי פרו^ג הה"ב הצעה אה לקבל מעדיף הייתי כי אט

גיור* קזל פרוצדורה להיות וצריכה להיות* צריר ^

א'יננ'י . הגיור בעיות על לדון המקום כאן לא
אבל . דרכי­ווגיור לפי להיות צריר שהגיור כר" על חולק מישהו אם יודע
ל­'5' דומה נאה0 ליותר הפרצדורה ובעשיית הגיור בהחשת הקלה על מדובר אם
הוא כר ולשם , נסים הרב של הודעה גמ כר על שמענו . כר על חולק שאין

המייחד בית­הדין כי­ אמר­ נסים שהרב בעתון קראתי , מיוחד בית­דין הציע
הד/לח­ על לאמחקגל באמת זה הדבר כר אם הקציב­ מטעמי עתה עד הוקם לא

זאת­ לאפשר צריכים אגחנו

על החליטה הממשלה כי לנו נאמר וגט היות
הע3ינים0 את להחיש במטרה , הזאת הבעיה אח קוורבלוק *­1י1ז*ד.ו!. ועדמ הקמח

ה י ממשלח ה מהוועדה ווו דיו נבקש בחוק הדיון את שנגמור קזאחרי מצי* אני
הוועדה עבודת אחרי לעקוב להתחייב מוכן אני , זה בתחום פעולתה על

קבל קת אחרי הראשית*, הרבנות את אבקש אפילו צורר יהיה א8 דיווח" ולבקש
זכרהו? שז1 מושב אני , זו בסוגיה לנו תדווח היא שגם הוועדה" דיווח את

אפ לבדוק ,, היחיד זכות מבחינת אלא החוקוהזה מבחינת לא , הוועדה של
?8אמ הושג אני , בר על להתגבר במטרה , ההלכה מצורך שלא קשיים נגרמו לא

^ להבי יכול היית*­ אני רבות­ בעיות יפתור הוא מיוחד בית­דין יקום £ן
היי­הה שהה­שהיה והתברר אחד מקרה בדקתי , ולכאן לכאן מקרים ארזי לחה"ב 9

הצ*ו? תור דוגמה ומביאים כר על כאן כשמדברים . בכתובת טעות של, הוצאה
הצן­ של התשובה מה לדעת צריר מלאכה* חצי רק עושים האחד הצד של הטענה

. השני

שנעשה ור גי יש בעיות­ שתי יש הגיור לגבי . ; צדוק ^. ח
בעיה גם יש אולמ דיברנו* כר ועל ­ בארץ­

. השבות חוק בחו"ל"לצררר שנעשה בגיור, הכרה של

המשפטים­ שר של הודעה היחה כר על ן­מאיד% ב .שף י ר"ר הי,

. 11. 00 בשעה ננעלה הישיבה
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